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Kleine Anfrage des Abgeordneten René Hein (AfD) &';:fe";zii"::;v ort angeben]
Drs.-Nr.: 7/16324 Z-1050/5/2031
Thema: Nachfrage zu Drs 7/14671 "Wolfsmanagement in Sachsen™

Dresden, 3[] MM 20210

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Staatsregierung hat mit der Beantwortung der Kleinen Anfrage
Drucksache 7/14671) dem Frage- und Antwortrecht nach Artikel 51 Absatz
1 der Sachsischen Verfassung vollumfanglich entsprochen. Die Antworten
werden mit den Nachfragen in dieser Kleinen Anfrage wie folgt ergénzend
erlautert und beantwortet:

Frage 1: Wie haben sich die Ausgaben fiir das Wolfsmanagement in ———
den Jahren 2023 und 2024 entwickelt? (Bltte ~ Séchsisches Staatsministerium
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Frage 2: Wie viele Rissgutachten wurden in den Jahren 2023 und 2024
durchgefiihrt und in wie vielen Fallen wurde der Wolf als Verursacher
bestéatigt? (Bitte Jahresscheiben, Anzahl und Differenzierung nach

geschadigter Tierart)

Im Jahr 2023 wurden 360 Begutachtungen durchgefiihrt, davon wurde in 273 Fallen der
Wolf als ,hinreichend sicher‘ gewertet.

Fir das Jahr 2024 (Stand Ende April) liegen bislang 50 Schadensmeldungen vor, der
Wolf wurde bei 32 Ereignissen ,als hinreichend sicher* bewertet (siehe Tabelle 1).
Tabelle 1: Rissgutachten 2023 und 2024 (Stand 30. April 2024)

Jahr 2023 Anzahl Jahr 2024 Anzahl
gemeldeter gemeldeter
Schadensfille Schadensfille
Summe 360 Summe 50
Davon: Davon:
Wolf hinreichend 273 Wolf hinreichend sicher | 32
sicher
Andere Ursache 42 Andere Ursache 8
Unklar 9 Unklar 2
Keine Bewertung 35 Keine Bewertung 3
moglich maglich
In Bearbeitung 1 In Bearbeitung 5
Frage 3: Wie hat sich die Anzahl der durch den Wolf geschadigten Nutz- und

Haustiere in den Jahren 2023 und 2024 entwickelt? (Bitte aufschliisseln
nach  Anzahl, Tierart und Differenzierung nach getétet/
verletzt/vermisst.)

Die Differenzierung nach geschéadigten Tierarten sieht wie folgt aus (siehe Tabelle 2/3).

Tabelle 2: geschadigte Tierarten 2023

2023
Nutztiere

durch

Wolf: davon

Summe | Schaf Ziege Rind  Damwild Rotwild Hund

tot 1023 928 30 7 53 3 2
verletzt 241 228 8 3 0 0 2
vermisst 112 102 0 1 8 1 0
Summe 1376 1258 38 11 61 4 4
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Tabelle 3: geschédigte Tierarten 2024 (Stand 30.April 2024)

2024

Nutztiere

durch

Wolf: davon

Summe | Schaf Ziege Rind Damwild  Rotwild Hund

tot 65 57 3 2 3 0 0
verletzt 18 0 0 0 0 0 0
vermisst 6 6 0 0 0 0 0
Summe 89 81 3 2 3 0 0
Frage 4: Welche Ergebnisse hat das Verfahren zur Ermittlung der

Referenzpopulation fiir den Wolf hervorgebracht, welche Zielgrofe
wurde festgelegt und welche Initiativen hat der Freistaat Sachsen dazu
eingebracht?

Die Staatssekretar/innen-Ad-hoc-AG der Umweltministerkonferenz (UMK) hat mit dem
Beschluss zu TOP 17 der 97. UMK am 26. November 2021 auf Basis der Beratungen
der Bund-Lénder-AG sowie eigener Beratungen folgende Referenzwerte fiir die giinstige
Population sowie filir das giinstige Verbreitungsgebiet des Wolfs in den
biogeographischen Regionen vorgeschlagen, welche am 27. November zur 101. UMK in
Munster vorgelegt wurden:

Biogeografische Region

Referenzwert Population
(Anzahl Rudel und Paare)

Referenzwert giinstiges
Verbreitungsgebiet

Atlantisch

44

22.840 km?

Kontinental

232

166.600 km?

Die Beratungen der 101. UMK fiihrten zu dem Ergebnis, dass alle Lander - mit Ausnahme
des Freistaats Bayerns - ihre Zustimmung zu dem vom Bund zu TOP 35 vorgelegten
Beschlussvorschlag sowie zum Bericht der Ad-hoc-Staatssekretér/innen-AG signalisiert
haben. Trotz dieses mehrheitlich Ubereinstimmenden Votums der Lander hat aufgrund
des geltenden Einstimmigkeitsprinzips die UMK letztendlich keinen Beschluss gefasst.

undlichen GriR

fram Glinther

Mit fr
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